Taiwan Banana Research Institute TEL: 08-7392111~3 FAX: 08-7390595

904 屏東縣九如鄉玉泉村榮泉街1號 果農合作第 486 期 中華民國 77 年 4 月 25 日 p: 27-29

利用抗病育種技術防治香蕉黃葉病

農林廳 蕭添印

一、概述:

- (一) 香蕉黃葉病係香蕉最嚴重之病害,主要分布於亞洲、非洲、澳洲、南太平洋 及熱帶美洲一帶,曾於 1910~1960 年間在中南美洲摧毀面積約 4 萬公頃的蕉 園,影響該地區經濟至鉅。
- (二)本省香蕉黃葉病則於1967年發生,因缺乏有效防治方法,致受害蕉園逐年增 加,除已全面分佈於高屏蕉區外,並蔓延至中部蕉區,嚴重威脅本省香蕉之 生產。
- (三)為抑制本病之蔓延,維護蕉農生產利益,本廳乃逐年訂定計畫,採取防範措 施,以減少為害至最低程度,並致力於防治技術之研究開發,目前已育成抗 病香蕉品系,經田間試種結果,成效良好。

二、病原、病徵及傳播途徑:

- (一)病原:本病病原菌,為一種土壤棲息性真菌,學名為 Fusarium oxysporum f. sp. cubense (E. F. Smith) 該病原菌的孢子碰到香蕉根部的分泌物時,就會發芽, 然後進入蕉根,侵入塊莖和假莖的維管束內,吸取組織內養份;並在細胞內 加速繁殖,影響蕉株內部水份、養份的輸送;同時分泌毒素,終使蕉株葉片 變黃而枯死。
- (二)病徵:發病的蕉株,首先從下方老葉,沿著葉緣開始變黃,逐漸擴大至中肋 , 幾天內整片葉邊即呈鮮黃色, 葉柄軟化, 彎曲下垂, 最後枯萎, 上方幼葉 亦逐漸顯現,終至整個蕉株枯萎死亡。
- (三)傳播途徑:病原菌主靠雨水、灌溉水之帶動及帶病菌香蕉幼苗的種植而傳播 , 並能寄生雜草根部, 伺機感染香蕉。
- (四)發生時期:本省黃葉病,一般於10月間開始發生,至2月低溫期達最高峰, 此期間香蕉適值抽穗結果期,植株罹病後或死亡或不能結果,或蕉果細瘦無 商品價值。

三、香蕉黃葉病田間發生概況:

- (一) 本省香蕉黃葉病最早於民國 56 年在屏東縣佳冬鄉發現一株,57 年林邊發病 20 多株,此後在 61 年間本病逐漸擴散,帷乃限於屏東之佳冬、林邊及南州一 带,罹病率僅 0.083 %,62 年後蔓延甚廣,已波及高雄蕉區,70 年再傳至中 部蕉區,至此本省香蕉主要產區無一倖免。75年罹病率高達13.6%,已嚴重 威脅本省香蕉之生產。近年來高屏蕉區黃葉病罹病情形詳如附表。
- (二) 蕉園感染本病第一年罹病率一般在10%以下,蕉農尚有收益,帷翌年連作香

台灣香蕉研究所網址:www.banana.org.tw e-mail 信箱:tbri@mail.banana.org.tw



台湾香蕉研 宪所

Taiwan Banana Research Institute

 904 屏東縣九如鄉玉泉村榮泉街 1 號
 TEL: 08-7392111~3
 FAX: 08-7390595

蕉時,則罹病率升高達 30~50%以上,蕉農無法回收經營成本,乃予廢耕轉作。高屏香蕉栽培面積,外有菲律賓香蕉的競爭,內有黃葉病之蔓延廢耕,而由一萬公頃大幅降至目前之 5,192 公頃,影響本省香蕉產業。

四、歷年防治措施:

香蕉黃葉病缺乏有效防治方法,惟為抑制其蔓延,本聽經採取各種措施,減少病原之傳播,降低為害至最低程度,詳下:

- (一)59~60年間:輔導病重蕉園轉作,掘除零星發病植株;病株掘除後砍碎埋入60公分土中。
- (二)61年;病園強制廢耕每公頃補助20,000元,計辦理80.7公頃。
- (三)62 年~67 年間:輔導病重蕉園轉作,掘除零星發病植株,植穴之土壤則指導 蕉農以藥劑進行消毒。
- (四)67~73年間,共同僱工以殺草劑灌注病株,促使病株枯萎後引火燒毀,年約辦理 13~20 萬株,除燒死植株體內之病原菌外,並防止病原菌因蕉農將病株掘除任意棄於田間或灌溉溝渠中而傳播。
- (五)71 年~76 年間:應用組織培養方式培育無病香蕉種苗,防止傳統吸芽苗之帶 病傳播,辦理地區以新植蕉園為主,76 年辦理面積已達 1,000 公頃,約佔栽 培面積之五分之一。至於連作蕉園,則輔導蕉農將芽苗行藥劑消毒後再行種 植或輔導輪作水稻二年後再植香蕉。

五、防治技術之試驗研究:

- (一)為防治香蕉黃葉病,歷年來本廳與台灣大學、中興大學、省農試所及香蕉研究所,就選育抗病品種及化學、生態(輪作、土壤改良等)與生物(擷抗菌、交互保護等)等防治方向從事防治試驗,其中有突破性發展者為香蕉研究所75年育成之抗病香蕉品系。
- (二)為瞭解並確定該抗病香蕉品系之穩定性,經農林廳補助香蕉研究所辦理田間 試種23公頃,至76年3月止,試驗區黃葉病罹病率僅0.94%,對照區則已 高達52.55%,顯示育成之品系,具有高度抗病,預定於4~6月間香蕉採果時, 再行調查其產量與品質,及抗黃葉病之穩定性。

六、香蕉黃葉病防治展望:

- (一)香蕉黃葉病是一種棘手的土壤病害,往昔中南美洲自本病發生後,先後有許 多農業專家致力研究防治對策,於數十年間進行了許多試驗,仍沒有得到有 效的防治方法,最後改植抗病的品種才挽救被摧毀的蕉業。前車可鑑,解決 本省香蕉黃葉病,乃在於尋求抗病品種。
- (一)本省已育成抗病香蕉品系,目前試種結果,在園藝性狀及抗病程度上已獲相當滿意的成果,如若採果時,香蕉產量與品質仍符合吾人需要時,則此抗病香蕉品系,將一舉解決本省香蕉黃葉病沈荷,開拓本省香蕉產業再復興之新契機。